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Çeyiz parası ve
sermaye artışı bir arada. . .

Meclis Plan ve Bütçe
Komisyonu’nda önemli bir torba ya

sa teklifi var. Bu yazıyı hazırladığı
ınız tarihte Komisyonda görüşmele
d devam ediyordu. Önümüzdeki
günlerde Genel Kurula gelmesi
bekleniyor.

Yasa teklifinde çeyiz. konut ve
doğum yardımı gibi desteklerin ya
nında vergisel bazı düzenlemeler de
yer alıyor. Yardımların kamuoyu
nun ilgisini daha çok çektiği açık.
Bizim konumuz ise teklifte yer alan
vergisd düzenlemeler ve özellikle
semiaye anışlanna ilişkin ıeşvik uy
gulaması. Ama yine de konumuza
geçmeden önce bu yardımları kısa
ca değinmek istedik.

DOĞUM YARDIMI
Teklifte Türk vatandaşlarına,

canlı doğan birinci çocuğu için 300
lira, ikincisi için 400 lira, üçüncü ve
sonraki çocukları içinse 600 lira ço
nık yardımı yapılması öngörülüyor.
Yardım anneye ödenecek. Bu para
dan vergi kesilmeyecek, ltaczedil
mesi de mümkün olmayacak.

ÇEYİZ PARASI
Yasa teklifinde, evlenntek iste

‘en kişiler tarafından hankada gü
nü Ilü katılıına dayalı olarak açtınla—
cak çeyiz hesabına, devlet tarafın
dan katkı sağlanacağına ilişkin bir
düzenleme yer alıyor Aman bu pa
rayı alacağım diye boşannuyın!
Çünkü devlet katkısı sadece 27 yaşı
nı d( ildu mvııııış ilanlann ilk evlilik
leri için verilecek. Katkı tutan asgari
süre kalınması şartıyla ve hakediş
sürelerine göre fıırklılaşabilecek ve
her halükarda 5 bin liradan fiızla
olamayacak.

KONUT DESTEĞİ
Konut sahibi olmak isteyenler

de unutulmamış. Bu destek de sa
dece ilk ve tek konut alımlannda
sağlanıyor. Bunun için de bankada
gönüllü katılıııta dayalı bir hesap
açtırılması gerekiyor. Hesap TL cin
sinden konut tasarruf hesabı olacak.
Gerçek kişiler adına açılan bu he
sapları, asgari süre kalınması şartıy
la ve hakediş sürelerine göre hırklı
laşan oranda devlet katkısı sağlana
cak. Katkı tutart 15 bin liradan ützla
olanuvacık ve bankalar aracılığıyla
ödenecek. Hak sahiplerinin belir
lenmesi, aktarılacak devlet katkısı
nın doğru ve tam l tesaplanması gi 1

konular bankanın sonıııfluluğunda.

KAR PAYı STOPAJI
Yasa teklifinde sadece yukarı

daki düzenlemeler yok. Vergisel
düzenlemelerin başında, Bakanlar
Kurulu’na, halka açık anonim şir
ketler tarafından dağıtılan kar pay
lan için flırklı stopaj oranı belirle
me ‘etkisinin verilmesi geliyor. Şu
anda yabancı mükelleller ile yerli
bireysel yaıırımctlar için yüzde 5
olarak ııygulanan bu oranın,
Bakanlar Kunılu tarafından halka
açık anonim şirketlerin dağıttığı
kar paylan için aşağı çekilmesi
bekleniyor.

KDV İSTiSNASI
Uluslararası kuruluşlar ve bunla

rın mensuplarının yaradanacağı kat
ma değer vergisi (KDV) ve özel tü

ketiın vergisi (ÖW) isıisnalarının
kapsamı genişletiliyor. Buna göre
ev sahibi ülke anlaşması veya ülke
mizin taraf olduğu diğer anlaşmalar
çerçevesinde Türkiye’de faaliyet
güs4eren uluslararası kunıluşlar ve
söz kontısu kumluşlann TC. vatan
daşı olmayan yöneticileri, ilgili mad
delerde düzenlenen KDV ve ÖW
isıisnaLınndan yararlanabilecekler.

E-TEBÜGAT
Bıına göre e—tebligat, telliğe el

verişli elektronik bir adres vasıta
sıyla elektronik ortaıııda yapılan
tebligat anlamına geliyor. Teklif ay
nen yasalaşırsa. elektronik ortamda
tebligatın, multatabın elektronik
adresitıe ulaştığı tarihi izleyen be
şinci günün sonunda yapılmış ka
bul edileceğine ilişkin hüküm ilgili
maddeye eklenmiş olacak.

1,
MECLİS PLAN VE BÜTÇE KOMiSYONU’NDA
GÖRÜŞMELERi DEVAM EDEN BİR YASA TEKLİFİ
VAR. BU TEKLİF KAMUOYUNDA DAHA ÇOK
DOĞUM, ÇEYİZ VE KONUT YARDIMI YÖNÜYLE
GÜNDEME GELDİ. TORBA YASA, BAŞTA
ŞİRKETLERDE SERMAYE ARTIŞLARININ TEŞVİKİ İÇİN
GETİRİLEN İNDİRİM UYGULAMASI OLMAK ÜZERE,
BİRÇOK VERGSEL DÜZENLEMELER DE İÇERİYOR.
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E-YOKLAMA
• Yasa teklifinde, yoklama yerinde

• » klaıııa fişiyle aynı mal iyetre olan
elektronik yoklama fişinin düzenle

• nebilinesine ilişkin lıükünı yer alıyor.
Bu fiş yoklanıa yapılan kişi veya yet
kili adamı tarafından elektronik imza
a ı;ıçla nyla imzaılanal )ilecek.

SERMAYE ARTIŞINA TEŞViK
Yasa teklifıyle, Kunıııılar Vergisi

Kanunu’nun lO’uncu maddesindeki
indiriın kalemlerine bir yenisinin ek
lenmesi öngöıilüyor. Buna göre ser
maye şirketlerinin ödenmiş veya çı—
kanimış sermaye tutarlarındaki nakdi
sermaye artışları üzerinden, yasada
yer verilen oranda bir faiz hesapla
nacak ve bulunan faiz tutarının yarısı
kummiar vergisi lıeyannamesinde
indirim olarak dikkate alınacak. Yeni
kumlan sermaye şirketlerinde ise in
dirim tutarı, ödenmiş sermayenin na
kit olarak kaıılanan kısmı üzerinden
hesaplanacak.

Hesaplarnada faiz oranı olarak,
TC. Merkez Bankası tarafından indi
rinden yararlanılan yıl için en son
açıklanan Banka la rca açılan TL cin
sinden ticari kredilere uygulanan
ağırlıklı yılI ı k ortalama faiz oranı’
kullanılacak.

Ancak bu indirımden; finansal
kimlama şirketleri, faktoring şirketle
ri, finansman şirketleri, varlık kirala
ma şirketleri, bankalar ve sigorta şir
keded gibi finans, bankacılık ve si
gorracılık sektöründe faaliyet göste
ren kunınılar ile kamu iktisadi teşeb
büsleri yararlanamıyorlar.

İndirime, sermaye arnnmına iliş
km kararın veya ilk kuruluş aşama
sında ana sözleşmenin tescil edildiği
hesap döneıninden itibaren başlanı
yor. indirim tuıan, nakdi sermayenin
ödendiği ay kesü ıaın ay sayılmak
suretiyle hesap döneminin kalan -ay
süresi kadar hesaplanıyor. Matrahın
yetersiz olması nedeniyle ilgili dö
nemde indirilemeyen tutarlar sonraki
hesap dönemlerine devredebiliyor.

Sennaye şirketlerine nakit dışın

daki varlıkların devrinden kaynakla
nanlar dahil olmak üzere, sermaye
sirkederinin birleşme, devir ve bü
1 ü nme işlemlerine ıanıf olanla nnda n
kaynaklanan sermaye aranınları in
dirim lıesaplaınasında dikkate alın
mıyor.

Ancak anonim şirketlerin bilan
çolannda özkaynaklar içerisinde çe
şitli kalenıler yer alıyor. Dönem kün
veya geçıniş yıllara ilişkin kürlar. ola
ğanüstü yedekler, yasal yedekler ve
ya ana sözleşmeye istinaden şirkene
bımkıl masina kanı r verilmiş ulan di
ğer yedekler. Hatta bazı şirketlerin
özkaynaklan arasında hül enflasyon
farkları da bıı ha nabi liyor. Bit kalem—
erden yasal olarak sennayeye ilave

edilebilecek olanların senııaye artı
şında kullanılması dunınıunda bir
nakdi sermaye artışından söz edilebi
lir mi? Ya da şirketin ornığa olan
borçlarının TTK kapsamında senna
yeye ilave edilmesi dunımunda, bu
kaynaktan ya pıl an ı rtışl a r nakdi artış
olarak değerlendirikbilecek mi?

Teklifin bu haliyle yasalaşması
dunınıunda Bakanlık tarafından
öncelikle bu konunun açıklığa ka

yı ışı unı In ıasında ve yapılacak açık
lamalarda özkavn;ıklar içerisinde
yer alan sennayeye ilave edilebilir
nitelikteki tüm kaleınler ili- ortakla—
nı 1 x wçla r 1 ıesa 1 [nda bttlunaıı tutar—
lann sermayeye ilavesinin nakdi ar
tış- kabul edilerek, indirim uygula
masından ya nı rlana hilı nesinin sağ—
lanınası gerektiği kanaatindeyiz. Ya
da sermaye amşlannın gerçekten
teşvik edilmesi amaçlamyorsı,
Komisyon veya Genel Kurul’da
nakdi sennave artışları ibaresinin
yukarıda savdığınıız kaleınled (le
kapsayacak ş2kilde genişletilınesi
nin, bu yasasın nıhuna daha uygun
olacağını düşün üy )nız.

YASADAN ÖNCEKi ARTIŞLAR
Bir başka konu da, 201S yılı

içerisinde olmakla birlikte yasadan
önce gerçekleştirilen nakdi serma
ye amşlarının dunıınunun ne ola—
cağıdır. Yani sermaye artışı yasa
dan önce. kazaııç, istisna ‘-e indi
rimlerin yazıldığı kurumlar vergisi
beyannamesinin verilmesi yasadan
sonra. Bu dunımda, ına tra hın yıllık
kazanç üzerinden hesaplanat-ağı
dolayısıyla beya nname anında in—
dirime ilişkin yasa lıükınünün vü—
rürlükte olduğu kabul edilerek, be—
saplanan indiriın tutarının beyan—
name üzerinde dikkate alınabilece
ği söylenebilir.

Ancak olaya, indirime 1 ıa k ka—
zanı lı p kaza nı lına dığı açısından
bakılınası gerekiyor. Sermaye artışı
yapıldığı tarilıte böyle bir indirim
düzenlemesi yoktu. Indirimin şam
olan sermaye artışının yasa yüı-ür—
lüğe girmeden yapılmış olınası du—
nınıunda, söz konusu ind iriıııe
1 ıa k kazanıldığını kal nı 1 etıtıe k,
bizce çok doğnı bir yaklaşım ol—
mayacaktır.

Önümüzdeki günlerde serma
ye artışı yapmayı planlayan şirket
lerin, teklifin yasalaşma sürecini ve
sonrasında idare ta nı fından yapıla —

ca k açıklama ları yakından takip et—
tuelerinde fayda var,

NAKDI ARTIŞ OLMALI
Sadece nakdi sermaye-artışları

dolayısıyla indirim hakkından ya—
mrkınılabiliyor. Peki, nakdi senuaye
nedir? Ortaklar tarafından taalıhüt
edilerek nakit olarak şirkete konan
ve dolayısıyla özkaynaklarda artış
yaratan panının nakdi sennaye ol
duğu açık.
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